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de en dnemli enerji kaynogi Giines'-

tir. Cinkd, her seyden once enerii
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" zimizda bu bitmez takenmw. snoriintn '
nasil oiugtudn Gzerinde durucndlz
G iinﬁrr.iize gelinceye dek Gines'teki enerji-
nin keynagini agiklamak icin gesitli ku-
ramlar lleri sdrildi, Hemen akla gelen an ba-
sit digiince, Gilines'in ¢ok sicak bir cisim ola-
rak meydana geldigi ve o zamandan beri yivas
yavas sogudududur. Fakat biraz diisiiniince, bu-
run bobyle olmadidi ortaya gikar. Ciinkl Giines,
¢ok uzun bir zamandir isimasini syni sekilde
devam ettirmekiedir. Diger bir deyisle, Giines'in
enerjisi ne azelmaktadir ne de c¢cgalmaktadir
(en azindan 2 milyer yil).

Bu dislincenin yanlis oldugu anlasilinca, in-
sanlar, bilimin de ilerlemesiyle bu enerjinin
keynagini aciklamaya calistilar. Bugiine dek &re-
rilen ve gercede daha yakin 4 olasi mekaniz-
mayi lyi ve kbti yonleri ile tartisalim.

1. Kimyasal Yakit Yanmas: :

Bu isleme gbre Giines, ¢ok biyiik bir yak:
deposudur. Depodaki yakitin yanmasiyla, enerji
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serbest duruma geger. Kimyasal yakit yanmasi,
giines enerjisini agiklamak (izere ileri siriilen
en eski goriistiir. Bunun dogru olup olmadigina,
bazi sayilerla kerar verebiliriz.

Gilnes'in dakikada yayinladigi enerji 5.5x10%7

kaloridir. $imdi bilmemiz gereken, yanma ile
ne kadar bir enerji elde edilecegidir. Yakitin
tirline gbére bu enerjinin degismesine karsin,
ortalama olarak 1 kilogram yakitin yanmasiyle
1.2 x 157 kalorilik enerji elde edilir. Buradan su
gonucu gikarabiliriz: Eger giines enerjisi kim-
yasal yakit yanmesi ile meydana geliyorsa, da-
kikada yaklagik olarak 4.6 x 1020 kg'lik bir yaki-
tin yanmasi gerekir. Dider taraftan, Giines'in
kitlesi 2 x 10% kg. oldugundan, biitiin bu kitle
kimyasal yakit olsaydi, Giines 8000 yil aym de-
recede i1simasina devam ederdi. Cysa, bugiin
bilinmektedir ki, Giines'in yasi 4 milyar (4x10%)
yildir. Bdylece, bu mekanizmanin gines ener-
jisini olusturamayacadi acgiktir.

2. Cekimsel Biiziiime :

Gilines enerjisini agiklamak (izere ileri siirii-
ler kuramlardan biri de, Gines'in, kendi geki-
mi altinda biiziilmesi sonucunda, enerjisinin ser-
best duruma ge¢mesidir. Ortaya gikan enerjinin
yarisi Gines'l isitmakta ve diger yarisy da bize
gelen 1simimi  saglamaktadir. Basit bir hesap,
Giines'in yaklasik olarak yilda 100 metre bi-
ziildiginii gosterir. Buradan, yarigapimi (yakla-
stk 7x10% m.) 100 m'ye bblerek, Giines'in ne
kadar siireyle 1simasina devam edecedini bula-
Eiliriz. Ust limit 7 milyon yil kadardir. Enerji
kaynagini  agiklamada, Giines'in  biziilmesi, bir
Onceki mekanizmaya oranla gergege daha ya
kin olmasina karsin, arada héala 1.000 carpami
kadar bir fark vardir.
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3. Radyoaktivite :

Yiizythmizin baslarinda dogal radyoaktivite-

nin varh@ anlagildiktan sonra, glines enerjisi-
nin bdyle bir olay sonucu meydana geldigi go-
rigll Bnem kazandi. Radyoaktivite olayi, bazi
aelementlerin (&rnedin  uranyum, toryum gibi)
kendl kendilerine 1sinlar yayinlamasidir. Bu
noktadan hareketle, Giineg'in kiitlesinin, trnedin
uranyumdan olusup olusmadidimi sorabiliriz. Bu-
nun dogrulugunu arastirirken, sunu hatirlama-
liyiz ki, Giines en azindan 2 milyar yil ayn de-
recede 1simim salmakta iken, uranyumun mik-
tari yar yariya azalmig olacaktir. Bu ise, Gi-
nes'te uranyum elementinin {veya herhangi bas-
ka bir radyoaktif element) bulunmadigimi gos-
terir.

4. Filzyon Enerjisi :

Yukarida inceledigimiz 3 mekanizmanin Gi-
nes enerjisini aciklamada yetersiz kaldigimi gor-
diik. O halde bu kaynak ne olabilir? Yanitimizi
tek bir cimle ile d6zetlemek gerekirse; madde-
nin, bir sekilden baska bir sekle déntsmesidir.
Déoniigme Einstein'in meshur bagintisi E = mec?'
va goré oimaktadir, Burada stk tizini {3xid®
m/san) ve Giineg'in enerjisini (4x102¢" joule/
san) yerine koyarsak, Giines'in kaybettigi kiitle
miktarini saniyede 4x10° kg. olarak buluruz. Bu
buyik bir degerdir. Ancak Gilnes'in kitlesini
(2x10%9 kg) gbz oOniine alindiginda, her milyar
(10°) yilda % 0.007'lik bir madde kaybi ortaya
cikar, Boylece, Giines'imiz hemen hemen hig
madde kaybetmeksizin igimasina devam etmek-
tedir.
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addenin enerjiye donismesini temel ola-
rak anlamamiza kargin, tam siirecin ne oldugu-
nu heniiz sdylemedik. Bunu anlamak igin de,
Gilnes'in genelde hangi elementlerden olustugu-
nu bilmemiz gerekir. Bugiin billnmektedir ki,
Gilineg'te en ¢ok hidrojen ve helyum element
leri vardir. Giine$'in gekirdeginde 15 milyon C
derece gibi gok bilyiik bir sicaklikta dért hidro-
jen atomu birleserek helyum olmaktadir. Helyum
atomunun kitlesi, dért hidrojen atomunun kiit-
lesinden kiigiik oldugundan, bu kitle fazlahd
enerjiye doniismektedir, Hidroj2n bombasinin da
temel prensibini olusturan siiregte, hafif atom-
larin birleserek daha adir atomlarin meydana
getirmesinden ortaya gikan enerji, fiizyon ener-
jisi olarak bilinmektedir. Giines'teki enerji, hid-
rojenin siirekli olarak helyuma doniismesi so-
nucudur,

Giniimiizde bilim adamlari, Giines'in cekir-
dedindeki kosullari (6rnedin 14 milyon derece-
lik bir sicakhk) tekrarliyarak, fiizyon enerjisi
elde etmek cabasindilar, Béyle bir enerji atom
enerjisine gbre c¢ok deha az zararlidir, Diger
bir deyisle, fiizyon enerjisinden 6ldiriici =in

ctkmamaktadir. Bazi bilim adamlarinin Inandik

lan gibi, yizyihmizin sonlarina kadar fiizyon
enerjisi elde edilebilirse, insanlik igin yeni bir
cigir acilacaktir,
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